

砥砺前行 腾飞中的中国无纺布之都

——中国特色产业小镇湖北仙桃市彭场镇转型升级提质竞进发展纪实

□ 本报记者 左耀宏
□ 熊少华 肖爱民

湖北仙桃市彭场镇地处江汉平原腹地，距城区10公里，镇域面积162平方公里，辖50个行政村、1个居委会，总人口11.6万人，是湖北省文明城镇、全国发展改革试点镇、中国非织造布制品名镇。其非织造布制品出口占全国市场份额40%以上，产值位居全国之首，占全国总量的60%，跻身“全国百佳”产业集群。

彭场档案：一份外贸订单造就的产业

彭场镇的无纺布产业兴起可以追溯到上世纪80年代。回忆起彭场镇无纺布产业发展的历史，彭场镇党委书记马培祥认为一切缘自“一个意外”的外贸订单。

上世纪80年代的神州大地，校办企业如火如荼，彭场镇也有这么一家国营校办编织厂，在岗职工20多人，时任厂长付立新。1986年，编织厂给广东某外贸公司加工了几个货柜的塑料袖套和鞋套，这批袖套和鞋套是校办编织厂的全部资产，付立新亲自押运，送到外贸公司指定的码头。万万没有想到的是，因中东地区发生战乱，对方拒收这批货物。听到这个消息，付立新懵了，这可是编织厂的身家性命啊。无可奈何之下，他多方奔走，寻找可能接收这批袖套、鞋套的客户。

时间一天一天过去，依然没有结果，再找不到人接受这批货柜，他觉得无颜见江东父老，打算跳海自杀以死谢罪。就在付立新像热锅上的蚂蚁焦头烂额之际，事情有了转机。江浙一家外贸公司的老板去码头协调船运的时候看到了魂不守舍的付立新，问起原因，正好他们也需要袖套、鞋套出口欧洲、日本，因需求量大，正愁生产不出来，得知付立新的编织厂有生产能力，于是双方一拍即合，外贸公司的老板给了付立新一个外贸订单，金额还不小，要求他们用非织造布制作方便袋。

真是山重水复疑无路，柳暗花明又一村。接到订单的付立新，开始了解非织造布到底是什么东西。原来，非织造布又称无纺布，其原料主要来自炼制石油时产生的副产品——聚乙烯和聚丙烯塑料颗粒，经高温熔融、喷丝后得到短纤维或长丝，经定向或随机排列，粘合制成的片状物、纤网或絮垫，因不需要纺织但具有布的外观和某些性能而称为无纺布，具有透气、柔韧、价格低廉、循环可利用等特点。

这种技术最先在欧美得到应用，上世纪80年代流传至中国广东、江浙一带。在国内，最初用于制作一次性口罩、鞋套、工作帽等，产品主要出口海外，用于劳保市场，销量逐年增长。了解到这些背景后，编织厂便从江浙一带购进了一批无纺布布料，迅速完成了这一订单。此后，外贸公司的订单逐渐增多，这个故事也开始在仙桃市的企业间流传。

彭场蝶变：“泥腿子”纷纷成为企业家

编织厂加工无纺布制品供不应求，让彭场镇很多人意识到生产无纺布制品是个大商机。发现了商机，就要迅速把市场做大。1987年，彭场镇又专门成立了一家做无纺布制品的集体企业，为江浙外贸公司加工无纺布制品。随着政策的开放，不少人从集体企业出来自立门户，出现了一大批无纺布企业和家庭作坊。

就这样，“一个意外的外贸订单”使仙桃市的无纺布产业有了“星星之火可以燎原之势”，越来越多的人开始加入无纺布产业大军。

在付立新的带动下，仙桃市非织造布产业从无到有，迎来一波又一波发展浪潮。在20多年的时间里，一



仙桃市委书记胡玖明(左二)、市人大常委会主任王军娥(右一)在彭场工业园调研



仙桃市长周文霞(前排左二)深入彭场镇，实地调研和平大道南延工程建设情况，并现场办公，研究解决彭场镇争创湖北第一镇推进“两纵四横”路网建设中存在的困难和问题

大批“泥腿子”成为企业家。彭场镇先后有裕民、富士达、瑞鑫、德明、蓝天、康成、四通、远宏、斯达尔、嘉华等一批骨干企业并迅速发展壮大，59个非织造布工业园区遍地开花，139家非织造布企业成为当地传统支柱产业，发展湖北省非织造类产业集群。截至目前，非织造类产业集群是湖北省重点成长型产业集群之一。

作为彭场镇无纺布产业的鼻祖，付立新在国营编织厂改制后创办了仙桃新发塑料制品有限公司(以下简称新发塑料)。从1992年起，在20多年的时间里，一厂裂变为四厂，产值过20亿元，产品覆盖各类一次性防护用品、吸纳农村剩余劳动力4000多人就地转移、就地就业。

新发塑料在1998年、2000年被评为“湖北省工业企业综合实力五百强”；2001年被评为“全省首届诚信纳税百佳纳税人、遵守劳动保障法律法规信得过单位”；2002年被评为“湖北省优秀民营企业”；2003年被评为“湖北省优秀创业民营企业”“全国商誉佳民营企业”；2004年被评为“湖北省最佳成长型十大民营企业”、被评为“湖北省工业企业综合实力一百强、民营企业五十强企业”。1997年~2004年，连年被仙桃市委、市政府授予“有突出贡献的民营业主、出口创汇大户”，连续8年被湖北省、仙桃市工商行政管理部门授予“重合同、守信誉”企业称号。

彭场责任：争当抗击“非典”的生力军

2003年，“非典”肆虐全国，一次性口罩成为紧俏物品，国内对无纺布口罩的需求急剧增加。突如其来的口罩订单，让很多公司夜以继日地加班生产，只为了满足不同地区的医疗机构、医药贸易企业的采购订单需要。

然而，“非典”之于彭场镇的无纺布制品企业除了带来利润，更多的是社会责任。在这期间，有的商品药品大肆涨价，但彭场镇的无纺布制品企业坚持做到1元钱一个的一次性无纺布口罩不涨价。大多数无纺布制品企业将抗击“非典”视为一次战斗。因为市场紧缺，工厂基本上做到了人歇机



无纺布制品加工车间一角



彭场镇党委书记马培祥在镇第十四届人民代表大会第三次会议上郑重投票



彭场镇“增减挂钩”工作推进会召开，涉及“增减挂钩”工作的30个村党支部书记参加了现场会，镇党委副书记、镇长聂磊主持

器不歇，保质保量只为满足市场的供应。这些企业都践行了在灾难面前做良心企业、不哄抬物价、不囤积居奇。

“非典”让很多无纺布制品公司赚了大钱，也促进了仙桃市彭场镇无纺布产业的爆发式增长。这一年，仙桃市彭场镇的无纺布产值达到8亿元，奠定了在业内的地位。

2008年禽流感的爆发，再次让无纺布产业发展上了一个台阶，产值接近60亿元。

正因于此，有人调侃说，“是‘非典’和禽流感造就了仙桃市彭场镇无纺布产业的发展。”

“在灾难面前，人类是如此弱小。”新发塑料董事长付立新说：“我们所能做的只能是力所能及的贡献，发灾难财不是一个良心企业家应有的行为，规范市场需要国家的关注，需要社会的付出，新发塑料愿意与众多良心企业一道担当社会责任！”

彭场生态：既要金山银山又要绿水青山

党的十九大报告提出了实施乡村振兴战略。根据这一重大战略部署，彭场镇党委、镇政府按照产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的总要求，采取强有力的措施，结合彭场镇产业发展实际，杜绝环境污染企业入园。彭场镇镇长聂磊说，彭场镇发展既要金山银山，又要绿水青山。

基础设施建设全速推进。构筑“三纵五横”的交通路网骨架，将城镇边界拓展至镇界以南、彭西公路以北、通顺河以东、芦林湖以西，产城融合区扩大到24平方公里，其中核心区15平方公里，建成以城北高端非织造布产业园为中心的产城融合创新区。改扩建党群群众服务中心，以实现51个村居“420”便民服务体系全面提升、达标；构建彭场镇内环公交线路，以实现农村客运公交化；农村畜禽污染、村庄、坑塘、道路、河道5大环境整治全域展开，同时加快水、电、天然气、宽带网络进村全覆盖；中心集镇全面改造升级，打造旧城改造示范区；实施1.8公里引湖生态综合治理，打造生态休闲景观河；新建3个社区农贸市场，不断提升居民生产生活水平，建成生态宜居环境。

主导产业“两端”延伸。建立国家级非织造布制品生产促进中心、国家级非织造布产品检验检测中心、省级非织造布新材料研发中心，以科技创新推进产业升级，提升企业核心竞争力，实现从普通车间向无菌车间转变；从纯手工操作到机械化智能加工转化；支持新发公司建成全球最大的一次性防护用品生产和出口基地。采用“政府+企业”共建模式，高标准建设无污染中小企业园，鼓励和引导中小企业扩规模、抱团发展。到2020年，将建成2000亩中小企业创业园，引导30家优质项目入园，全镇非织造企业申请国家发明专利达到60项，中高端非织造生产线达到90条，高端制品比重超过60%，形成集产品研发、原料生产、制品加工、辅料配套、物流运输于一体的完整成熟产业链。支持电子产业快速崛起，全力以赴引进电子高新技术产业，为全镇经济增长注入新动能。

当前，彭场镇正以只争朝夕的精神，咬定目标、笃定实干，以“四大区域”建设为统筹，以“两个特色小镇”为统揽，全力争创“湖北第一镇”。“十三五”时期，该镇将按照“五轮驱动”思路，坚持扩总量与调结构并重，提速度与增效益并重，抓当前与谋长远并重，加快推进非织造产业集群发展、高端发展、跨越发展。一是龙头带动。大力实施“211”大企业战略，加快壮大产业龙头。二是创新驱动。引导和支持企业加大研发投入，加快开发新技术、新产品、新工艺，不断提升产业高端化、高新化、智能化水平。三是开发推动。始终坚持招大商、大招商，重点引进对产业加速壮大、转型升级具有强劲带动作用的大企业、大项目，以优质增量扩总量、调结构、促转型。四是资本撬动。设立无纺布产业基金5亿元，鼎力支持无纺布产业发展壮大，着力打造产业集聚大平台，推动无纺布产业乘势而上、加速壮大，着力打造千亿级产业集群、全球无纺布之都。

农业产业“两融”发展。一是产业融合互补。加快农业供给侧结构性改革，推动现代农业与二三产业联动、与城镇发展联通，实现农民增收、农业增产、农村增值。大力推进土地流转，引导工商资本下乡，发展多种形式适度规模经营，积极培育新农业、发展新业态、打造新农村。加快培养造就一支懂农业、爱农村、爱农民的“三农”工作队伍。大力发展乡村旅游，建设集循环农业、创意农业、农事体验于一体的田园综合体；扶持丰盛农庄、木兰山庄等一批休闲农业中心发展壮大，打造具有水乡田园魅力的乡村庄园。二是产城融合互动。完善道路两旁房屋立面改造、完善配套设施、道路硬化亮化、车道步道改造升级等工程，完成战友巨田公司1000亩国防军事教育体验基地和养老康乐中心、茹珍园二期、昌盛光伏农业科技大棚等项目建设和，倾力打造以牛鼻岛田园综合体为核心的三产融合标杆区，加快“田园小镇”建设，推进群众生活与生态开发相融合。

彭场荣誉：中国特色产业小镇实至名归

彭场镇无纺布产业从无到有，从一株弱小的幼苗到参天大树，倾注了历届湖北省委、省政府，仙桃市委、市政府领导们的心血。记者采访时看到，在付立新的办公室墙上，依次挂着近年历届湖北主要领导到该企业考察调研时的留影。

仙桃市彭场镇已成为全球最大的非织造布产业基地，被国家相关部门评定为“中国县域产业集群竞争力百强”、被授予“中国非织造布产业名城”“中国特色产业小镇”等荣誉称号，这些荣誉的取得，得益于仙桃市彭场镇始终坚持以质为师、量质兼取理念。

嘉华塑料创始人邓联华认为，企业基业长青的唯一出路就是提质竞进谋发展。2011年，仙桃市政府引进央企中国恒天集团与嘉华塑料重组，成立了恒天嘉华非织造有限公司。新公司总投资15亿元新建恒天产业园，主要从事纺织机械的研发、生产、制布等无纺布上游产业链，并上了全球第三条(另外两条分别在巴西、意大利)、亚洲首条德国莱芬双组份SSMMMS无纺布生产线——主要生产用于医疗、日用、服装的水刺无纺布。

正因有了这一系列举措，仙桃市彭场镇的无纺布产业才得以集群式发展。截至2016年底，全市有高端非织造布生产线58条，全自动口罩机等自动化设备4万多台套，净化车间60万平方米，彭场镇非织造布产业呈现出总量快速扩张、产业转型升级后劲十足的高成长、跨越式发展态势。

2017年，彭场镇无纺布产值近400亿元，拥有自主出口规模以上企业109家，从业人员超过10万人。年产各类非织造布40万吨，加工制品80万吨。产品出口30多个国家和地区，年出口货柜近4万个，缴纳税收2.5亿元，出口创汇3.5亿美元，出口交货值继续引领全国。

2018年是贯彻党的十九大精神的开局之年，是改革开放40周年，又是决胜全面建成小康社会、实施“十三五”规划承上启下的关键一年。新的一年要有新气象，更要有新作为。彭场镇将在仙桃市委、市政府的正确领导下，向千亿级产业集群目标全力冲刺。力争在2020年，打造100亿元恒天非织造布产业园；打造新发100亿元非织造制品产业园；非织造布行业规模以上企业突破200家，培育产值过百亿元企业5家，产值过30亿元企业10家，产值过亿元企业100家、国家级高新技术企业30家。引入世界500强企业2家~3家进驻产业核心区，非织造布年产量达150万吨，产值突破1000亿元。

彭场未来：转型升级提质竞进谋发展

彭场镇无纺布产业既是仙桃市传统支柱产业，也是湖北省的特色优势产业，是国家重点支持的76个产业集群之一。抓住了发展机遇的仙桃市彭场镇，无纺布产业越做越大，到2010年时产值已突破百亿元。这让那些同期发展无纺布产业的其他地区感到震惊。

与此同时，安徽省、河南省、山东省等地的无纺布产业后起之秀，发展势头也十分迅猛。大家都来“抢饭碗”，如何才能保持竞争优势？

为此，仙桃市委、市政府大力推进产业结构调整、转型升级，调整五大结构，不断增强彭场无纺布产业的核心竞争力。一是推进产业链条从单一产品向完整链条转型；二是调整产品结构，推进产品档次从低端制品向高端制品转变；三是调整技术结构，推进生产工艺从手工生产向智能加工转变；四是调整出口结构，推进对外贸易从代理出口向自营出口转变；五是调整治理结构，推进企业管理从家族式管

理向现代管理转变。

“我们注意到，国外无纺布制品有转向高端市场的苗头，要想立于不败之地，必须顺应趋势，往高端市场转型。”仙桃市发改委主任李功胜说，“对于新发塑料和恒天嘉华两家具有代表性的无纺布领军企业，仙桃市发改委协同各职能部门尽力协助其转型升级，支持其成长为百亿元龙头企业。恒天嘉华投巨资引进全球最先进的莱芬制布生产线，我们积极协助企业先税后退8000万元，并为其争取中央重大产业振兴和技术改造专项资金补贴3700万元，争取到国家开发银行低息专项贷款1.5亿元，支持其发展。出台支持实体经济发展方案，实施‘三去一降一补’措施，精准定位，为企业降成本，全市无纺布行业直接受益4个多亿。”

据仙桃市发改委会主席曾大为介绍，自2008年起，仙桃市的很多无纺布企业就在研发高端制品，除医疗防护用品外，还有航空航天、高铁、汽车的枕巾等内饰，以及卫生巾、尿不湿、湿纸巾等日用品。“新发塑料是以无纺布制品起家的龙头企业，为了支持企业转型升级，我们为申请到国家重大项目振兴专项补贴300万元。另外，市里支持300万元，用于建设‘无纺布生产促进中心’，集研发、咨询、培训、检测等功能于一体，提升其整体形象和综合竞争力。对于彭场镇无纺布产业集群中的成长型企业，我们都给予资金、政策方面的大力支持。”他表示。

2018年是贯彻党的十九大精神的开局之年，是改革开放40周年，又是决胜全面建成小康社会、实施“十三五”规划承上启下的关键一年。新的一年要有新气象，更要有新作为。彭场镇将在仙桃市委、市政府的正确领导下，向千亿级产业集群目标全力冲刺。力争在2020年，打造100亿元恒天非织造布产业园；打造新发100亿元非织造制品产业园；非织造布行业规模以上企业突破200家，培育产值过百亿元企业5家，产值过30亿元企业10家，产值过亿元企业100家、国家级高新技术企业30家。引入世界500强企业2家~3家进驻产业核心区，非织造布年产量达150万吨，产值突破1000亿元。

截至目前，世界级非织造布产业之都、占地面积33平方公里的非织造布产业园建设已经拉开序幕，国家级、省级行业检测服务平台已开工建设。仙桃市委书记胡玖明要求彭场镇：在不久的将来，彭场检测标准要成为国家非织造布行业标准。

扬帆起航正当时，砥砺前行又一年。回顾过去，彭场镇取得的辉煌成就令人振奋；展望未来，建设更加富裕文明和谐美丽新彭场的光荣使命任重道远。彭场镇委、镇政府领导班子信心满满、斗志昂扬，与辖区企业一道和衷共济、豪迈走在新时代。

(本文配图由仙桃市彭场镇提供)